
ಚತತುರತುರ್ಭುಜ ಸಮಸಸ್ಯೆಗಗಗೊಂದತು ದದೃಷಷ  ಕಗಕೋನ     !
೧. ಚಿತತ್ರ ೧ ರಲಲ್ಲಿ ತತತೋರಿಸಿರರುವವಂತ ABCD ಒವಂದರು ಚತರುರರುರ್ಭುಜವವಾಗಿದರುದ, DA = AB = BC ಇದೆ ಮತರುತ

∡DAB=74 ◦ , ∡ABC=166 ◦ ಇವ. ಸಮಸಸ್ಯೆಯತೋನವಂದರೆ ∡BCD  ಕತತೋನವನರುನ್ನು 

ಕವಂಡರುಹಿಡಿಯರುವವುದರು. 

ಈ ಸಮಸಸ್ಯೆ (ಚಿತತ್ರ ೧ ರಿವಂದ ತಗೆದರುಕತಳಳ್ಳಲವಾಗಿದೆ) ಸವವಾಲನದವಾಗಿದೆ ಆದರೆ ಅನತೋಕ ವಿಭಿನನ್ನು ಪರಿಹವಾರಗಳನರುನ್ನು 

ಒಪಪ್ಪಿಕತಳಳಳ್ಳತತದೆ, ಅವವುಗಳಲಲ್ಲಿ ಕಲವವು ಬಹಳ ಸತಗಸವಾದವವು (ಇದರು ಈ ಸಮಸಸ್ಯೆಯನರುನ್ನು ತರುವಂಬವಾ 

ಆಸಕತದವಾಯಕಗೆತಳಿಸರುತತದೆ). 

ನವಾವವು ಇಲಲ್ಲಿ ಕಲವವು ಪರಿಹವಾರಗಳನರುನ್ನು ಪತ್ರಸರುತತಪಡಿಸರುತತತೋವ.

ತತ್ರಿಕಗಕೋನಮಿತಯನತುನ್ನು ಬಳಸಿ ಪರಿಹಹಾರ.

AD = AB ಹವಾಗರು ∡ABD=53 ◦  ಆಗಿರರುವವುದರಿವಂದ,  . AB = a ಎವಂದರುಕತಳಿಳ್ಳ. ಸಮದದಬವಾಹರು  △ ABD (ಚಿತತ್ರ

೨) ರಿವಂದ ನಮಗೆ DB = 2a sin 37 ◦ ಎವಂದರು ದೆತರೆಯರುತತದೆ. (ಇದರು ಹತೋಗೆವಂದರು ತಿಳಿಯಲರು, A ಇವಂದ BD ಯ 

ತಳದವರೆಗೆ ಲವಂಬವವವಂದನರುನ್ನು ಎಳೆದವಂತ ಕಲಪ್ಪಿಸಿಕತಳಿಳ್ಳ)

ಚಿತತ್ರ ೧ 

ಚಿತತ್ರ ೨



ಮರುವಂದೆ,   BCD△ ಅಲಲ್ಲಿ ಸಸೈನ್  ಪದದತಿಯವಂತ ಹವಾಗರು ಪವರಕ ಕತತೋನಗಳಳ ಸಮನವಾದ ಸಸೈನ್ ಗಳನರುನ್ನು 

ಹತವಂದರರುವವುದರಿವಂದ ನಮಗೆ : 

DB
sin x ◦

= 
BC

sin(x+113◦)
,

 ∴ 2a sin 37 ◦
sin x

= a
sin(x+113◦)

.

ಇದರಿವಂದ ನಮಗೆ : 2 sin 37 ◦ · sin ( x ◦ + 113 ◦ ) = sin x ◦ , ಸಿಗರುತತದೆ ಆದದರಿವಂದ

2 sin ( 67 ◦ − x ◦ ) = 
sin x ◦
sin37 ◦

.

ನವಾವವು ಈಗ 0 ◦ ರಿವಂದ 90 ◦ ವರೆಗಿನ ಮಧಸ್ಯೆವಂತರದಲಲ್ಲಿ ಸಸೈನ್  ಫಲನಕವಾಯರ್ಭುದ ಏಕಸೈಕ ಸದಭವಾವವನರುನ್ನು ಆಧರಿಸಿ 

ಒವಂದರು ಬರುದದ್ಧಿವವಂತ ವವಾದವನರುನ್ನು ಆಶತ್ರಯಿಸರುತತತೋವ.  

 ಪವಾತ್ರರವಂಭಿಸಲರು, ಗಮನಿಸಬತೋಕವಾದ ಅವಂಶವತೋನವಂದರೆ, ನಮಮ್ಮ ಬಳಿ 0 < x < 67 ಇದೆ. (ಇಲಲ್ಲಿದದದಲಲ್ಲಿ ಸಮತಯ 

ಎರೆಡತ ಬದಯಲಲ್ಲಿರರುವ ಅವಂಶಗಳಳ ವಿರರುದದ್ಧಿ ಚಿಹನ್ನುಗಳನರುನ್ನು ಹತವಂದರರುತಿತದದವವು)

ಇವವಾಗ x < 37 ಎವಂದಟರುಟ್ಟುಕತಳಿಳ್ಳ. ಆಗ ಬಲಭವಾಗದಲಲ್ಲಿರರುವ ಅವಂಶವವು 1 ಕಕವಂತ ಕಡಿಮೆಯವಾಗರುತತದೆ. 

ಅದೆತೋ ರಿತೋತಿ x < 37 ಯರು ಇದಕಕ ಎಡೆ ಮವಾಡಿಕತಡರುತತದೆ : 67 − x > 30, ಆದದರಿವಂದ

 sin ( 67 ◦ − x ◦ ) > sin 30 ◦ ,

 2 sin ( 67 ◦ − x ◦ ) > 2 sin 30 ◦ ,∴

 2 sin ( 67 ◦ − x ◦ ) > 1 .∴

x < 37 ಆದರೆ, ಎಡಭವಾಗದಲಲ್ಲಿರರುವ ಅವಂಶವವು  1 ಕಕವಂತ ಹಚಿಚ್ಚಿದೆ, ಅದೆತೋ ರಿತೋತಿ ಬಲಭವಾಗದಲಲ್ಲಿರರುವ ಅವಂಶವವು  1 ಕಕವಂತ

ಕಡಿಮೆಯಿದೆ. ನವಾವವು ವಸೈರರುಧಸ್ಯೆಕಕ ಬವಂದದೆದತೋವ. 

ಆದದರಿವಂದ x < 37 ಆಗಲರು ಸವಾಧಸ್ಯೆವಿಲಲ್ಲಿ. ಇದೆತೋ ಊಹಯವಂತ x > 37 ಆದರೆ; ಎಡಭವಾಗದಲಲ್ಲಿರರುವ ಅವಂಶವವು  

1 ಕಕವಂತ ಕಡಿಮೆಯಿದೆ, ಅದೆತೋ ರಿತೋತಿ ಬಲಭವಾಗದಲಲ್ಲಿರರುವ ಅವಂಶವವು  1 ಕಕವಂತ ಹಚಿಚ್ಚಿದೆ. ಆದದರಿವಂದ, ಈ ಸವಾಧಸ್ಯೆತಯತ 

ಕಲಸ ಮವಾಡರುವವುದಲಲ್ಲಿ. X ರ ಮಮೌಲಸ್ಯೆ 37 ಕಕವಂತ ಕಡಿಮೆಯತ ಅಥವವಾ ಹಚತಚ್ಚಿ ಇರಲವಾರದರು, ಇದರಿವಂದ 

ತಿಳಿಯರುವವುದೆತೋನವಂದರೆ x = 37. ಆದದರಿವಂದ ∡BCD=37 ◦ .

ತತ್ರಿಕಗಕೋನಮಿತ ಮತತುತ್ತು ರಕೋಖಹಾಗಣಿತಗಳಗೊಂದ ಸಗೊಂಯಕೋಜಿಸತುವ ಒಗೊಂದತು ಸತುಗೊಂದರ ಪರಿಹಹಾರ.
ಇಲಲ್ಲಿ ಸತಗಸವಾದ ಮತರುತ ಆಹವಾಲ್ಲಿದಕರ ಪರಿಹವಾರವವವಂದರು ರೆತೋಖವಾಗಣಿತ ಮತರುತ ತಿತ್ರಕತತೋನಮಿತಿಗಳಿವಂದ 

ಸವಂಯತೋಜಿಸರುತತದೆ ಮತರುತ sin θ = sin ( 180 ◦ − θ ) ಎವಂಬ ಸವರ್ಭುಸಮತದದ ಪರಿಣವಾಮಕವಾರಿ ಬಳಕ ಮವಾಡರುತತದೆ. 

AC , BD ಎವಂಬ ಎರೆಡರು ವಿಕರರ್ಭುಗಳಳ ಚತರುರರುರ್ಭುಜವನರುನ್ನು E ಎವಂಬಲಲ್ಲಿ ಛತೋದಸರುತತವ (ಚಿತತ್ರ ೩). ಕತತೋನದ 

ಲೆಕಕಮವಾಡಿದವಾಗ ∡DEC=120 ◦ ಎವಂದರು  ತತತೋರಿಸರುತತದೆ. 

 ADC △ ಹವಾಗರು  △ BDC ಗಳಿಗೆ ಸಸೈನ್  ನಿಯಮವನರುನ್ನು ಹವಾಕದವಾಗ :



AD
sin∡ ACD

= 
CD

sin67 ◦

BC
sin∡BDC

= 
CD

sin113 ◦

sin 67 ◦ = sin 113 ◦ ಆಗಿರರುವವುದರಿವಂದ, ಮೆತೋಲನ ಎರೆಡತ ಸಮತಗಳ ಬಲಭವಾಗಗಳಳ ಸಮವವಾಗಿವ. ನಮಮ್ಮ ಬಳಿ 

AD = BC ಇದೆ. ಇದರಿವಂದ sin∡ ACD=sin∡BDC

  ∴ ∡ACD=∡BDC , ಎರೆಡತ ತಿತೋವತ್ರ ಕತತೋನಗಳವಾದದರಿವಂದ ( ∡ACD+∡BDC=60 ◦ )

  ∴ ∡ECD=30◦ ಹವಾಗರು ∡BCD=37 ◦ .

ಚಿತತ್ರ ೩

ಚಿತತ್ರ ೪ 



ಸಗಗಸಹಾದ ಶತುದದ್ಧ ಜಹಾಸ್ಯೆಮಿತ ಪರಿಹಹಾರ
ಮರುವಂದೆ, ನವಾವವು ಅತಸ್ಯೆವಂತ ಸರುವಂದರ ಪರಿಹವಾರವನರುನ್ನು ಪತ್ರಸರುತತಪಡಿಸರುತತತೋವ, ಇದರು ಮತಲರತತ ಜವಾಸ್ಯೆಮಿತಿತೋಯ 
ಕಲಪ್ಪಿನಗಳ ಮತಲಕ ಸಮವಾವಂತರ ಚತರುರರುರ್ಭುಜದ ಬಗೆಗ್ಗೆ ಚಿತಿತ್ರಸರುತತದೆ (ಚಿತತ್ರ ೪). B⃗F  = A⃗D ಬಿಡಿಸಿರಿ; ನವಂತರ 
ABFD ಒವಂದರು ಸಮವಾವಂತರ ಚತರುರರುರ್ಭುಜ, ಹವಾಗರು AB = AD ಇರರುವವುದರಿವಂದ, ಇದೆತವಂದರು ವಜವಾತ್ರಕಕೃತಿ 
(ತತತೋರಿಸಿದವಂತ). 

ಇದರಿವಂದ ನಮಗೆ ∡ABF=106 ◦ ಹವಾಗರು ∡FBC=60 ◦ . BF = BC ಆಗಿರರುವವುದರಿವಂದ, BFC ಸಮವಾವಂತರ
ತಿತ್ರರರುಜವವಾಗರುತತದೆ, ಆದದರಿವಂದ ∡BCF=60 ◦

ಮತತ ಸಮದದಬವಾಹರು  △ FCD ಅಲಲ್ಲಿ, ∡CFD=74 ◦+60 ◦=134 ◦ ಆಗರುತತದೆ, 

ಆದದರಿವಂದ ∡FCD=23 ◦

ಹಿತೋಗೆ ಮರುವಂದರುವರಿದರು ∡BCD=60 ◦−23 ◦=37 ◦.

ಚಿತತ್ರ ೫ 

ಚಿತತ್ರ ೬ 



ಮತಗತ್ತುಗೊಂದತು ಸಗಗಸಹಾದ ಶತುದದ್ಧ ಜಹಾಸ್ಯೆಮಿತ ಪರಿಹಹಾರ

ನವಾವವು ಮತತತವಂದರು ಅತಸ್ಯೆವಂತ ಸರುವಂದರ ಶರುದದ್ಧಿ ಜವಾಸ್ಯೆಮಿತಿತೋಯ ಪರಿಹವಾರವನರುನ್ನು ಪತ್ರಸರುತತಪಡಿಸರುತವಾತ ಇದನರುನ್ನು 
ಮರುಗಿಸರುತತತೋವ. 

 AKB △ ಸಮವಾವಂತರ ತಿತ್ರರರುಜವವಾಗರುವ ರಿತೋತಿಯಲಲ್ಲಿ ಬಿವಂದರು K ಅನರುನ್ನು ಗರುರರುತರು ಮವಾಡಿ (ಚಿತತ್ರ ೫). ಈಗವಾಗಲೆ ನಮಗೆ
AK = AD ಹವಾಗರು BK = BC ಎವಂದರು ತಿಳಿದದೆ.

ಹವಾಗರು ∡KAB=∡KBA=60◦ ಇರರುವವುದರಿವಂದ ನಮಗೆ ∡KAD=14 ◦;∡KBC=106 ◦ ಎವಂದರು 
ತಿಳಿಯರುತತದೆ. 

ಮರುವಂದರುವರಿದರು ನಮಗೆ ∡AKD=83 ◦;∡BKC=37 ◦ ಎವಂದರು ತಿಳಿಯರುತತದೆ. ಅದೆತೋ ರಿತೋತಿ ∡AKB=60 ◦

ಇದೆ. 

ಇವವಾಗ 83 ◦ + 60 ◦ + 37 ◦ = 180 ◦ ಎವಂಬರುದನರುನ್ನು ನನಪಡಿ. ಇದರಥರ್ಭು D , K , C ಬಿವಂದರುಗಳಳ ಒವಂದೆತೋ 
ಸವಾಲನಲಲ್ಲಿವ ! 
ಆದದರಿವಂದ ತತತೋರಿಸಿದ ಚಿತತ್ರವವು ನಿಖರವವಾದರುದಲಲ್ಲಿ (ಅದನರುನ್ನು ಬತೋಕವಂತಲೆತೋ ಹವಾಗೆ ತತತೋರಿಲವಾಗಿತರುತ; ಗಮನಿಸಬತೋಕವಾದ 
ಅವಂಶವವಂದರೆ ನವಾವವು K ಅನರುನ್ನು ಚತರುರರುರ್ಭುಜದ ಒಳಗೆ ಗರುರರುತಿಸಿದೆದತೋವ ಆದರೆ ಅದನರುನ್ನು ಚತರುರರುರ್ಭುಜದ ಹತರಗತ 
ಗರುರರುತಿಸಬಹರುದತರುತ ); ಸರಿಯವಾದ ಚಿತತ್ರವನರುನ್ನು ಚಿತತ್ರ ೬ರಲಲ್ಲಿ ತತತೋರಿಸಲವಾಗಿದೆ. 

ಮೆತೋಲನಿವಂದ ತಿಳಿಯರುದೆತೋನವಂದರೆ ∡BCK=37 ◦ , i.e., ∡BCD=37 ◦.

ಟಿಪಪ್ಪಣಿ. ಇವವು ಶರುದದ್ಧಿ ಜವಾಸ್ಯೆಮಿತಿಯ ಪರಿಹವಾರಗಳಳ ಎವಂಬರುದರು ಗಮನವಾಹರ್ಭುವವಾಗಿದೆ (ಮೆತೋಲನ ಎರಡರು 
ಪರಿಹವಾರಗಳಳ) ಸಮಬವಾಹರು ತಿತ್ರರರುಜದ ಬಳಕಯನರುನ್ನು ಒಳಗೆತವಂಡಿದದವವು. ಈ ವಿಷಯವಸರುತ ಇವಂತಹ ಸಮಸಸ್ಯೆಗಳ 
ಎಲವಾಲ್ಲಿ ಪರಿಹವಾರಗಳಲತಲ್ಲಿ ಸವಾಮವಾನಸ್ಯೆವವಾಗಿ ಬರರುತತದೆ. 
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